



出彩周口人

周口晚报

A09版

编辑/李哲 张鲁莎 实习生/胡楠 E-mail/240985389@qq.com

第九十五期

李东明:演绎农民工创业神话

□晚报记者 朱保彭/文 李硕/图

1 怀揣瓦刀闯世界

金秋十月,记者一行在沈丘纸店下高速时,远远地就看到一栋30多层的高楼,像一座巨型的丰碑。

“你看盖这么多房子,我连个单独的办公室都没有。因

为我大部分时间都是在种植基地和建设工地上,很少有时间坐下来。”李东明淳朴憨厚的农民形象,像他的话语一样朴实无华。谈及自己从打零工开始到亿万富翁的创业过程,李东明谈了自己太多太多的创业故事。

16岁那年初中毕业,因家庭生活拮据,李东明放弃了上高中的机会。为改善家庭贫困状况,他到相邻的周营公社综合厂去当临时工。由于肯吃苦,领导让他担起了综合厂下属的小酒厂厂长的重任。但好景不长,因当时政策的影响,小酒厂被关停了。失去工作的李东明又到县里的磷肥厂去打工。

“当时四处打零工挣不到几个钱,还不够家里开销,我

看到县城里搞建筑挣钱快,就回到村里找了几个干得好的泥瓦匠,买来了瓦刀、泥抹,缝制了泥兜子,制作了脚手架,成立了一个小施工队在县城干零活,给居民盖房子,一天的收入比过去打零工多了几倍。”李东明说。

1974年10月,李东明听在山西晋城搞建筑的老乡说,那边的建筑活儿比较多,就产生了到那里去闯一闯的想法。通过实地考察,李东明看到山西那边经济比较发达,建筑行业的报酬比家乡高。回来后,李东明在建筑队原班人马的基础上,又组织十多个泥瓦匠到山西去掘金。

2 靠诚信站稳脚跟

李东明一行到了山西后,得知当时的晋城县五交化公司要建办公大楼。李东明将五交化公司的几个领导找了个遍,得到的答案是“你年龄太小,技术不够好,当地建筑公司已接手”。当时,五交化公司家属院中的下水道坏了一段时间,家属院的居民多次找建筑公司领导反映情况,请

求维修,可大半个月过去了,一直没人来修。一位范经理的妻子正好碰上前来要求接工程的李东明,就抱着试试看的心理,让他先帮家属院居民维修一下下水道。一听这事儿,李东明立刻跑到街上买来水管、钳子等工具,然后一身泥一身土地忙起来,只用半天工夫就把下水道修好了。这一修不当紧,范经理看李东明的活儿不仅做得快而且做得好,是个搞建筑的好材料,当即表态要帮李东明承接五交化公司的建筑项目。同时,范经理还嘱咐李东明:“这事儿我一个人说了不算。这个工程要是真想干,还得去找我们的县委书记郭绍文。”

“你想想,当时我是个20多岁的小工程队头头,人家县委书记能接见咱?但有希望就有信心,最后我用实际行动感动了郭书记,他亲口承诺这个工程让我的建筑队来

干。”李东明说,一到山西就接了这么大的一个工程,他激动得几个晚上都睡不好觉。

工程接下来之后,李东明带领他的建筑队每天加班加点地施工。由于承接的晋城县五交化公司大楼建筑质量上乘、建筑速度较快,建筑队信誉较高,李东明和他所带领的建筑队在晋城“一炮走红”。在随后的几年里,他先后承接了晋城粮油加工厂3000平方米的3幢大库房、晋城县人民医院2000多平方米的门诊大楼,以及山西长治市百货公司、化工厂、制药厂等几十幢建筑工程。李东明带领他的建筑队在山西晋城和长治一带拼搏了30多年,当地有60%以上的工程都是李东明和他的团队承接的,同时,他也积累了20多亿元的资产。

5 慷慨解囊助乡里

李东明连续5年为村里的群众累计代缴提留款数万元;困难群众只要向他张口,少则几十元,多则上万元,他总是有求必应,慷慨解囊。不少村民说,虽说是借钱,但李东明从来没有上门讨要过。70多岁的孙大娘在30年前因为生活困难向李东明借了2000元钱。由于一直没有摆脱困境,孙大娘借的钱也没有及时还上。直到去年,孙大娘靠捡破烂积攒了几十块钱,才想着要赶快把借的钱还上。考虑到借的钱已经有30多年了,孙大娘决定加倍偿还。当孙大娘听说李东明回来了,就用报纸包上5000元钱,说是连本带利还款,可李东明说啥也不肯接这个钱。

2015年的除夕夜,沈丘纸店镇潘董庄行政村村民姜志伟突发脑溢血,被家人紧急送往附近的界首人民医院进行抢救,花光了家里的全部积蓄。姜志伟的家人只得放弃治疗,回家为他准备后事。正赶往山西的李东明听到消息后,立即要求司机调转车头,急匆匆地赶回老家探望姜志伟。李东明看到人们正准备将姜志伟入殓,姜志伟的家人也披麻戴孝哭成一片。悲痛中的李东明缓步走到姜志伟的灵柩前,隐约觉得姜志伟对他的到来还有一丝反应,李东明赶快招呼大家救人!李东明从家里拿出5万元,拨通了沈丘县人民医院的急救电话。当天晚上,姜志伟被送到郑州市郑大第一附属医院进行紧急抢救。在医院的精心救治和护理下,一个多月后,姜志伟从死亡线上被拉了回来。随后,在李东明的安排下,姜志伟转入郑大第五附属医院进行康复治疗。目前,李东明为姜志伟支付了80多万元的医疗费,姜志伟康复在望。

李东明回乡后,每逢节日都会到敬老院看望老人,为他们送去衣服和现金。谈到做慈善,李东明有着更远大的目标,他准备投入巨资,与著名书法家“中原十大孝子”刘迅甫一起筹备兴建“中国孝子楼”,打造中华孝贤文化基地,并以此为平台,把中国古代、近代、现代的孝贤故事、孝贤文化、孝贤人物进行整理,开展全国性的孝贤人物评选、孝贤知识竞赛、孝贤教育培训,进一步弘扬中华孝贤文化。

3 致富不忘乡邻

“一个人积累了一定的资金,就会想着为家乡作些贡献,来回报生养自己的家乡。”李东明说,2007年,他在沈丘纸店镇投资3亿元建起了两万多平方米的东明科技大厦和两万多平方米的东明国际大酒店。这两座高达33层和38层的建筑,犹如璀璨双星在河南的东大门闪烁。同时,他又投资上亿元,成立了

沈丘县明珠制衣有限公司、沈丘县小明物流有限公司,解决了当地3000人的就业问题。

李东明的家乡小李庄村地势低洼,一到雨季道路就泥泞难行。为解决出行难问题,李东明先后投资1000多万元,除了把村里道路全部修成水泥路外,又将村里通往纸店镇的道路也修成水泥路,总长达6公里,道路两侧还安装了高质量的节能路灯,极大地方便了老百姓出行。此外,他又投资300万元,绿化村庄并兴建村民健身广场,兴建1000多平方米的超市。小李庄村内外有几条总长800多米的污水沟,每到夏季就臭气熏天,既影响村庄形象,又危及百姓健康。李东明投资500多万元,帮助村民清除淤泥、封堵污水沟,在污水沟上修建水泥路,道路两侧建成群众健身路径和3米宽的景观带。

4 带领村民走上致富路

为了帮助更多的村民走上致富路,2013年,李东明成立了沈丘县东明农民专业合作社,采取“合作社+”的形式,将合作社与基地、企业、农户紧密结合起来。合作社成立以来,以“入股不吸储,风险可控”为原则,实现土地流转1200余亩,使用资金1200多万元,土地转让200余亩,投入转让费4000多万元,在全县范围内建立了多

个高科技农业示范园区以及种植、养殖基地。一个偶然的机会,李东明发现纯天然红薯制品原材料价格低廉、增值空间大且前景好,于是他决定建立一个主要加工红薯制品的生产基地,并投资3000多万元,建起了粉皮加工厂、面粉厂和秸秆厂。2014年秋,合作社前期种植的600余亩红薯,在农业专业科研人员的全程指导下喜获丰收,亩产3000多公斤。合作社用传统手工方法将这些红薯制作成纯天然无公害红薯制品,于2015年春节前投放市场,大受消费者欢迎,平均每公斤卖到20元。仅此一项,合作社就获得纯利润300多万元。

合作社从农民手里流转土地后又把农民“请”回来管理土地,有规模地种植红薯、小麦、辣椒和花卉,有技术的农民还可以进厂做工……这些不仅解除了许多农民工外出务工的烦恼,而且让许多农村家庭从此走上了小康之路。



李东明指挥工人修建东明大道

